

# 再現新群組 星月樓30人染疫

## 確診食客均於母親節前夕晚膳 防護中心：社區仍有傳播鏈

### 抗擊 新冠肺炎

香港衛生署衛生防護中心昨日公布新增298宗新冠肺炎確診個案，包括再發現多個爆發群組。上環「星月樓」酒樓有29名食客及1名員工染疫，確診食客均於本月7日母親節前夕到酒樓晚膳，同時段200名食客及50名員工均須強制檢測，中心正調查爆發原因。前晚圍封的西環邨再發現22宗個案，令該邨染疫人數增至28人。馬頭圍道新旺會桌球室亦再多人確診，即已有6人受感染。衛生防護中心總監徐樂堅在記者會上指出，社區仍有傳播鏈，放寬社交距離措施後人流聚集增加，預期確診數字會維持200至300宗一段時間，目前策略是找出不尋常群組並盡快透過強檢處理，以減低病毒在社區蔓延的風險。

◆香港文匯報記者 文森



上環食肆星月樓出現爆發，防護中心呼籲5月7日晚上6時至11時於上址出現的市民都須強檢。

### 昨日疫情

新增總  
確診個案：  
298宗(包括21  
宗輸入個案)

- 新增核酸確診：126宗
- 新增快測呈報：172宗
- 第五波累計個案：1,195,332宗
- 新呈報死亡個案：3人
- 第五波累計死亡：9,146人

### 新增個案

- ◆ 上環「星月樓」酒家爆發疫情，29名食客及1名員工確診，涉及5月7日晚上6時至11時於上址晚膳
- ◆ 政府圍封西環邨進行強檢，發現22宗確診個案，連同之前6宗暫有28人染疫
- ◆ 馬頭圍道新旺會桌球室多2人確診，累計個案增至6宗
- ◆ 學校新增3宗快測呈報個案，包括1名學生和2名教職員，涉及3間學校
- ◆ 新增一宗Omicron BA.2.12輸入個案，累計有7宗感染；多8宗BA.2.12.1感染個案

### 醫管局概況

- ◆ 目前有799名新冠確診病人留醫
- ◆ 新增106人康復，當中68人出院
- ◆ 屯門醫院一名病人檢測呈陽性，一名病人被列為密切接觸者

資料來源：衛生防護中心、醫管局  
整理：香港文匯報記者 文森

## 接8萬宗「未能呈報」求助 政府陸續發隔離紀錄

香港文匯報訊(記者 文森)特區政府於本月底實施第三階段「疫苗通行證」，市民要打齊三針才能在食肆堂食及進入表列處所，但新冠康復者可下載「康復



◆ 聶德權(中)與一名剛接種新冠疫苗的市民交談。旁為香港大學陸佑堂社區疫苗接種中心的醫生主管孔繁毅教授(右)。

紀錄二維碼」替代「疫苗通行證」。衛生防護中心總監徐樂堅昨日指出，部分於第五波疫情高峰期間檢測呈陽性的市民因各種原因未能呈報，未取得隔離令而沒有康復紀錄，中心過去數周接獲約8萬宗跟進要求，已陸續發出隔離紀錄，又提醒未有呈報的市民，在康復超過1個月可安全地接種疫苗，以符合通行證要求。

徐樂堅表示，根據香港大學的研究，無論接種哪一款疫苗，打三針逾98%能有效減低重症及死亡風險，打兩針亦至少72%減低相關風險。目前，逾八成60歲以上人士已打第一針，但仍有約40萬名長者未曾接種；3歲至11歲第一針接種率為71%，正緩慢上升，他呼籲市民盡快打針。

他指出，今年2月底至3月初第五波疫情高峰期間，不少檢測呈陽市民因各種原因未完成呈報而未取得隔離令，中心於過去數周接獲8萬宗相關的跟進要求，並已陸續發出隔離紀錄，現時未有囤積大量跟進

要求。

### 確診者康復逾月可接種

他強調，中心轄下科學委員會亦建議確診者康復一個月後可安全地接種疫苗，鼓勵這些市民盡快預約打針，以符合「疫苗通行證」要求，並增加自身抗體水平。他並指市民就算持有「康復紀錄二維碼」，雖有效期6個月，亦不需等期滿才打針，因為不排除日後出現新變種病毒。

另外，公務員事務局局長聶德權昨日到香港大學陸佑堂的社區疫苗接種中心視察運作情況，該接種中心將於本月22日最後一天提供服務。聶德權指之後仍有逾20間社區疫苗接種中心服務市民，醫管局提供預約接種的普通科門診診所亦增至43間，市民另可選擇到13間公立醫院疫苗接種站、逾千間私家診所及76個私營醫護機構服務點打針，又強調名額充足，仍在「針等人」。

## 專家：齊針可如常到堅尼地城用膳

香港文匯報訊(記者 文森)香港大學醫學院日前發緊急通知指堅尼地城一帶有關爆發，建議師生切勿在該區用膳，引起社區關注。醫學院昨日上午發聲明，對被指有關呼籲引起地區恐慌深表遺憾，表示醫學院是基於污水檢測結果，前日早上已通知特區政府並得到同意，才發郵件作內部緊急通知，希望師生避免到該區用膳，減低將病毒帶返醫院危害病人等使用者，故發放訊息是負責任做法。多名專家表示，市民無須恐慌，只要打齊針可如常在該區用膳。

特區政府專家顧問袁國勇昨日上午在接受電台訪

問時表示，呼籲是因為擔心師生進出醫院會感染病人，故提醒師生要小心，但承認做法值得商榷。他估計，香港已有91%至95%市民有抗體，社會已築起預防重症的屏障，居民只要打齊針就無須恐慌，可放心外出用膳。不過，抗體水平必然會下跌，他相信到11月左右仍要打第四針，高危人士則要打第五針。

香港大學感染及傳染病中心總監何栢良就建議特區政府加強資訊發放，公布不同地區的污水檢測結果，亦可按病毒量分成不同等級，並向公眾交代。

## 社署交還4體育館予康文署

香港文匯報訊(記者 費小輝)香港疫情緩和，社署昨日宣布，4間早前用作暫託中心的體育館(即彩榮路體育館、石硤尾公園體育館、港灣道體育館和荃灣西約體育館)於今天會交還予康文署，同樣用作暫託中心的天水圍體育館則於本月21日交還予康文署。

### 亞博館臨時檢疫/暫託中心續運作

位於啟德郵輪碼頭內的啟德暫託中心亦將於本月底結束營運。設於亞洲國際博覽館二、三、五、六和七號館的臨時檢疫中心/暫託中心會繼續運作，合共提供約1,000張病床，接收來自安老院或殘疾人士院舍的確診或被界定為緊密接觸者的住客。社署表示，會密切留意疫情發展，如有需要會與有關政策局和部門協調，迅速調動資源和預備場地，重啟暫託中心。

社署向在暫託中心提供照顧服務及醫療支援的機構和團隊表示感謝，並讚揚他們的熱誠和專業精神，以及不辭勞苦的付出，不僅令長者病人得到適切的照顧，亦在疫情最嚴峻的時刻，紓緩了公立醫院和安老院舍所面對的沉重壓力。



◆ 社署將4間早前用作暫託中心的體育館交還予康文署。圖為灣仔港灣道體育館。

社署由今年2月開始陸續於多間體育館及啟德郵輪碼頭設立暫託中心，照顧確診新冠肺炎但症狀輕微的長者病人，以及經醫院管理局評估後確認為正在康復並適合入住的體弱長者。

上環星月樓是繼元朗牡丹金閣火鍋店後，一周內第二家食肆出現多人確診個案。衛生防護中心傳染病處主任張竹君昨日在疫情簡報會上指出，29名染疫食客年齡介乎8至117歲，均是於上星期六晚上6時至11時到酒樓用膳，涉及逾10張枱。大部分食客當時在酒樓的3樓晚膳，2樓只有數枱食客，暫未確定是否所有確診食客也在3樓用膳。

「2樓及3樓有時會混淆，到底是2樓、2字樓還是3樓，要逐個查問，依稀聽到有同事說其中一位(確診者)在2樓進食，但當晚在2樓只有很少枱，仍有待確定。」她說，中心仍在調查確診食客當晚的位置，需要再核對結賬資料以確定枱號。

### 逾200食客50員工須強檢

張竹君表示，當晚有逾200名食客和50名職員，他們均須進行強制檢測。中心呼籲5月7日晚上6時至11時於上址出現的市民都須強檢，但員工暫時無須強檢。由於部分食客尚未呈報，相信確診數字有機會上升。至於5月7日以後到星月樓的食客，可自行進行快速抗原測試。

昨日上午，中心聯同機電署人員到場視察，在洗手間等各處抽取了48個環境樣本化驗。機電署檢查了酒樓的氣流情況，由於有待檢測結果，暫未知病毒源頭是有「超級傳播者」抑或環境污染。徐樂堅表示，即使通風系統理想，若人群聚集兼在室內除口罩，必會出現傳播風險，但如室內換氣量及空氣消毒理想，有助減少病毒逗留時間。他希望市民及業界共同努力，做好降低感染風險的措施。

### 西環邨發現22宗陽性個案

西環邨污水病毒含量極高，特區政府前晚圍封進行強檢，約1,680名居民接受檢測，結果發現22宗陽性個案，其中西苑佔16宗，中苑及北苑分別有2宗及4宗，涉及8個樓層、5個坐向共14個單位。張竹君表示，西苑本月8日至12日已先後有6人確診，即該大廈至今已22宗個案。

當區污水病毒含量高達每公升600萬個單位，但強檢陽性人數偏低，徐樂堅解釋，檢測數目與污水病毒量除成正比外，亦與患者本身排出的病毒量有關，相信今次強檢發現的確診數字為真確情況。政府已向附近居民派發快測包，以監控西環疫情。張竹君補充，檢測發現確診者CT值由約10至約20不等，即病毒量高。

紅磡馬頭圍道新旺會桌球室昨亦新增兩宗確診個案，令染疫人數增至6人，中心已建議桌球室暫停營業徹底消毒。張竹君表示，6名患者來自3枱，一枱為英式桌球，另兩枱是美式桌球，該3張桌球枱相鄰並排，中心抽取了合共28個環境樣本，其中一張美式桌球枱的樣本呈陽性。

### 新旺會停業 仍有人「篤波」

香港文匯報記者昨日下午到該處了解，甫出電梯即有工作人員向記者表示，桌球館暫不營業，不接受顧客。惟記者所見，多張桌球枱上都有人正在使用，未知是員工抑或顧客。桌球室門外則貼有一張告示，指場館已完成消毒，並附消毒影像為證。

對本港出現多個感染群組，徐樂堅直言，社區仍有傳播鏈，而放寬社交距離措施後食肆和社區人流聚集情況增加，相信每日確診個案約200至300宗的情況仍會維持一段時間，特區政府現時策略是盡快處理不尋常群組個案，以減低病毒在社區蔓延的風險。

## 「保就業」收近18萬僱主申請超預期

香港文匯報訊「2022保就業」計劃申請於前晚11時59分截止申請。特區政府發言人昨日公布合共收到176,000名僱主的申請，涉及166萬名僱員，反應熱烈，不論申請宗數或僱員人數均高於政府原先估計。另有119,000名自僱人士提交了申請。

特區政府發言人表示：「『2022保就業』計劃結合電子消費券，鼓勵僱主在疫情回穩時保留甚至增聘員工，不論全職或兼職，遏止失業率進一步惡化，並加快本地經濟在第五波疫情消退後反彈。連同給予合資格自僱人士的一筆過資助，我們預計整個計劃將涉及約390億元補貼。」

特區政府已於5月10日批出首批約45,000名僱主的申請，他們承諾於5月聘用約30萬名僱員，大部分僱主應於這兩天收到5月份的工資補貼。假如工資補貼未能成功發放至僱主戶口，政府代理人將會盡快與相關僱主聯絡作其他安排。

政府正全力處理其餘申請，爭取在下周完成審批第二批申請。

### 「臨時失業支援」將發第四批資助

政府發言人又表示，「臨時失業支援」計劃將發放第四批資助予合共約68,000名成功申請者，包括約29,000名有強制性公積金戶口的申請人及約39,000名沒有強積金戶口的申請人。成功申請者將會陸續收到手機短訊或電郵通知。

發言人表示，政府已審核約40萬個申請，佔總申請宗數約85%，包括需跟進七萬多名申請人按計劃代理人要求而提交的補充資料。當局正全力處理餘下的申請，目標是5月內發放資助予所有合資格申請人。政府會爭取在下星期內公布下一批成功申請者。申請人可以登入計劃的專用網站(www.tur.gov.hk)查詢申請狀況。